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DDLEHJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : jc ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jiui jc za celo lcto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1/50 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge ovropskc države znaša 3*50 K, za Araeriko 4*50 K.

List in oglasi se plačujejo naprej.

Vso dopise, luiročnino in oziwmihi
sprejema t i s k a r n a ,T. Krajec nasl.

Varuj nas Bog prija-
teljev, sovraznikov
se bomo sami ubra-

nili!
Cesar smo se vedno bali že v mirnih

časih, se je te dni zgodilo. Italija, naša
„zaveznica", se je izncvcrila 32 lctni zvezi
in podala svojo roko trozvezi Angliji,
Franciji in Rusiji. Skozi 32 let je Italija
uživala prijateljstvo in skrajno naklonje-
nost Avstrije in Neineije, danes pa, ko bi
mi potrebovali njene pomoči, nas zapušča.

Predvčerajšnji časopisi so prvič pri-
nesli glasovc, da je Italija trozvezno po-
godbo odpovedala in podpisala zvezo z
Anglijo in Francijo. Danes, ko to piscmo,
se je sešla italijanska zbornica, ki bo
takorekoc lc to potrdila, kar je že vlada
davno ukrcnila. Kajti jasno je, da zbornica
ne bo pustila vlade na cedilu, ampak bo,
ee bi se ji tudi prav ne zdelo, plavala
v vodi, v kojo je Italijo vlada zavozila.

Trojni sporazum je očividno potrošil
vcliko zlata, da je podkupil italijansko
easopisje in raznc krieačc, da pojejo hvalo
nasirn sovražnikom. Skoro po vseh mestih
Italije so se te dni vršile vclikc dcmon-
stracije za vojsko, ki so po nckod zelo
krvavo koneale. Poulična druhal hoče za
vsako ceno z Avstrijo vojsko. Vrši se
borba nied vojskino in inirovno stranko,
ki bo bržkone končala v zbornici 20. t. m.

Med tern časom so se odigravali tudi
pri italijanski vladi zanimivi in pomcinbni
dogodki. Sprva je ministrstvo Salandra,
ki je nekak predstavitelj vojskine stranke,
žc odstopilo vsled medsebojnega nesoglasja,
a kinalu je zopet prisel glas, da to mi-
nistrstvo še ostane na krniilu.

Iz vseh teb dogodkov si že labko
danes napravinio sliko, kakini dogodkom
jadra italijansko ljudstvo nasproti. Naj se
pa obrne list tako ali tako, ncpripravljene
nas novi dogodki ne bodo našli. Pa tudi
inalodušnost ni na inestu, nasprotno trdno
zaupajmo v Boga, da bo v odločilnem
trenotku posegel vines in podelil zinago
orožju zvestobe pred orožjein lažiprijatelj-
stva in nczvestobe. „Kdor zaupa v Boga,
jc močan kakor lev."

Dolenjskim junakom
v spomin.

Pred 14. dnevi so niilo peli zvonovi
v obeli tukajšnjih cerkvah ter naznanjali,
da se je cdcn izmed vojakov Novomeščanov
preselil v lepso onstransko doniovino. Tisti
dan zjutraj je namreč dospelo starišcm
Kozoglav na Brcgu St. 199 poročilo, da
njih ljubljeni sin Francelj ni več med živiini.

C. in kr. garnizijska bolnica št. 20
v Kassi aliKošicah na gorcnjem Ogrskcm je
uradno naznanila, da je ondi due 30. aprila
vsled tuberkulozc umrl infanterist Fran
Kozoglav 27. domobranskega pešpolka v
Ljubljani in da je bil pokopan na central-
ncm pokopališču oddelek XTV.

Kojen je bil 13. avgusta 1894 tcr
je obiskoval mestne sole. Ko je do-
vršil četrti gininazijski razred, želcl je
vstopiti v red če. oo. srančiškanov. Sprejet
je bi). v novicijat v Brcžice. Dobremu mla-
dcniču pa Bog ni bil podelil posebnega
talenta, a toliko bolj je bilo sprcjeinljivo
njegovo srce. lJiit.il je nekak kal bolezni

v sebi; opaziti je bilo pri njem, da vkljub
čvrstemu telesnemu razvoju vendar manjka
tiste živahnosti, ki jo navadno razodevajo
mladenicl v teh letih. Zato je po nasvetu
zapustil samostan in v bodoeem šolskem
letu zopet vstopil v gininazijski peti razred.
Med' tern je bila vojska žc izbruhnila. Med
dijaki njcgovcga nabornega lctnika je bil
potrjen tudi Kozoglav due 3. oktobra in
odrinil 26. oktobra 1914 v Ljubljano. Tarn
je bil prideljen 2. nadoniestni kompaniji
kot sanitejec. Ob vežbanju je mladenič
parkrat opešal, da so ga morali poslati
v bolnico. A ker je bil navidezno čvrst
in rudecclicen, je bil določen, da z rezer-
vami 27. domobr. pp. odidc na severno
bojno polje. Obiskal je šc enkrat svoje
domače. Pred odhodom je pisal svojcein
zelo ginljivo pisino, ki kaže, kako srčno
jill je vse ljubU: „Kakor mi srce narekava,
se najbrž ne vidiino na tern svetu nikoli vee.
Ce mi je žc Bog tako smrt odloril, da bom
moral umreti na bojišču, jo rad sprejmcm
vdan v voljo Božjo upajoč, da bom prejel
za to kratko trpljenje večno veselje onstran
groba." — Pisino, v katerem se poslavlja
od svojcev, iz katerega sc razodeva nežno-
čutece srce, je bilo oddano pustni dan, ko
se je 17. februarja 1915 njcgov polk od-
peljal proti Karpatom.

Ali je Francelj prišel v bojno crto, ni
znano. Znano pa je iz njegovih dopisnic,
da je kot sanitejec šcl tik za bojno črto
in da je dobro videl morilni pies granat
in slišal vojno pesein šrapnelov ter strašno
gromenje topov. Da smo ga pa vendar
uvrstili pod zgornji naslov, akopram nam ni
znano nobeno junaško dejanje, je ta razlog,(

ker vsak vesten vojak, ki je izvrševal to,
kar so mu predstojniki odredili, ter jespolnil
svojo dolžnost, zasluži polivalo in je vredcn
biti zaznamovan v domači kroniki.

Pokojni Kozoglav je bil globoko veren,
to je kazal innoga lota kot dijak. Bil je
zvest član tukajšnje dijaške kongregacije.
Mnogokrat smo vidcli niladeniča med ver-
niki v kapitcljski ccrkvi kleeati pred Naj-
svetcjšiin. Pri zadnjem obisku je kot vojak
pristopil k sv. obbajilu v spodbudo znancem
in navzocim vernikom.

Iz njcgovcga zadnjcga pisma odseva
njegovo mladeniško srce, ki ljubi stariše
in sestrice ter svoj jrojstni dom; kaže pa
tudi možat sklep, ako treba žrtvovati svoje
življcnje, če je volja Božja tako. Razodeva
željo počivati v doinači grudi — a z udano
resignacijo. Idealnost mladega dijaka ga
je sprcmljala na bojno polje.

A Bog je drugace odlocil. Sklcnil je
Francelj življenje v tuji deželi. Upaino,
da i njcmu veljajo besede sv. pisma: „Od-
vzet je bil mladcnič, da bi hudobija ne
pokvarila njcgovcga uma." — Tudi on je
spolnil svojo dolžnost ter žrtvoval svoje
življenje za ccsarja in doniovino, zato mu
časten spomin!

V petck, 14. t. m., ob poln H. uri se
je opravila za blagor njegove duše slo-
vesna sv. niasa.

Skrb
za revne občane.

î e večkrat smo omenjali, da draginjo
živil nc čutijo hudo revnejsi sloji samo
po mestih in trgib, ampak ravno tako
tudi po deželi. Saj je znano, da iinajo
ravno revnejši sloji po dcžcli številno
družino, ki sc je že v mirnih r.asih ]>r<»,-

življala po veeini z močnatimi živili.
Žalibog pa je cena močnatih živil v zad-
njeni času tako visoko poskočila, da za-
služki revnega očeta in matere nikakor
ne zadostujejo za zadostno množino moč-
natih živil.

Saj imamo na deželi celo vrsto ubogih
kajžarjev, ki sami ali sploh nobenega žita
niso pridelali, ali pa vsaj tako malo, da
se je njihova zaloga že davno izpraznila.
Res je bil v prcjšnjih časih zaslužek polj-
skih delavcev razmeroma precej visok,
v sedanjih časih pa reven kajžar s tistim
zaslužkom, ki še vrhutega ni stalen, ampak
popolnoma odvisen od vremena, nikakor
ne more poleg svojih drugih potrebščin
kupiti svoji družini dovolj kruha.

Bil sem priča, ko je reven bajtar
malodane jokajc pripovedoval, da zasluži
na dan po 1 krono 30 vinarjev, kadar
je lepo vreme; s tem niora pa preživljati
sebe in svojo pet oseb broječo družinico.
Mernik koruze ga staue celo med kmeti,
če sploh toliko zmore, da ga lahko na-
enkrat kupi, okoli 9 krön; iz mernika pa
dobi koinaj okoli 17 kg moke. Öe racunamo
torej 300 gramov na osebo, torej na mesee
za celo družino dovoljeno in potrebno mno-
žino 54 kg moke, mora revež plačati samo
za moko okoli 30 krön — zasluži pa niti
40 krön ne. Ako pa moko po trgovinah
kupuje, jc pa še slabše.

Že zadnja številka „Dol. Novic" je
opozarjala obeinc na to, da naj same
nakupijo potrebne množine žita, ga dajo
same mlcti in razprodajajo potrebnim ob-
čanom. Obcina mora sicer dobiti za nakup
vladno dovoljcnjc, a to vlada gotovo ne bo
odrekla, ker stoji sama na tem stališču.

Morda se bo kaka občina izgovarjala,
čcš, saj si lahko žita bajtarji sami na-
kupijo. To pa seveda ne drži; prvič morajo
ti reveži naravnost nekatere premožnejše
kniete molcdovati in bogvekaj obljubiti,
da žito sploh dobe, drugič pa naj občine
vpoštevajo, da cena žitu še vedno raste.

Res je, da so si začeli nekateri revni
bajtarji poinagati na ta način, da gre lc
za žito delat, vendar pa je v mnogih
slučajih pritisk na boljše posestnike pre-
mali, zlasti za revne bajtarice, kojih možje
so v vojski in ne morejo v toliki meri
svoje roke vdinjati sosedom.

Opozarjamo namreč tudi na to, da
še žalibog pri nekaterih posestnikih ni
vedno izumrla oderuška žilica, ki se ravno
v vojskinih časih hoče zopet razpasti že
celo po deželi, ne gledc na raznovrstne
špekulante, kojih giavna naloga obstoja
že od nekdaj v tem, da si z umctnini
draženjem polnijo svoje nikdar site žepe.

Ravno za to, ker sc še doslej nrso ob-
čine tega blagodejnega dela ljubezni do
bližnjega poprijele, se je že v mnogih
krajili posrečilo žitnini špekulantom iia-
kopičiti večje zalogc, na katere bodo
revnejši sloji za vsako ceno navezani.

Dolenjske občine, ganite se kar možno
hitro, doklcr je še čas, in revnejsi obeani
vam bodo globoko hvaležni. Koliko kaj-
žarjcv je odšlo v vojsko, da tvegajo za
domovino in cesarja svojo kri; zato že
zahteva čustvo hvalcžnosti, da pristojne
občine skrbijo v vsakem oziru za družine
naših braniteljev!

Prjjatelje in znance prosimo
za poročila o padlih in ranjenih Dolenjcih.

Gospodarstvo.

Zabranjujmo preobilo rojenje
čebel!

Dolgotrajna in enakomerna zinia je
ugodno vplivala na obstoj čebel. Splošno
se pohvalijo čebclarji, da so čebele dobro
prezimile. Doscdanja ugodna spomlad—-po-
sebno ob času evetja sadnega drevja —
je pospešila razvoj ljudstev tako, da iniamo
prieakovati veliko in močnih rojev. Ker
imamo z druginii kmetijskimi opravili letos
pri ponmnjkanju delavnih moči toliko dela,
da smo prisiljeni, nekatera manj važna
zanemarjati, utegne marsikdo ravno čebele
prezirati. To bi bilo na kvar našciuu čebe-
larstvu. Poprimimo sc rajši načela, da si
uredimo to panogo tako, da bodemo imeli
ž njo manj opravila. Prcd vsem skušamo
preprcčiti preobilo rojenje. To dosežemo s
tem, da že sedaj, pred rojenjem denemo pa-
njem nastavke. Taki panji, ki se jini prostor
pravočasno poveča, navadno ne rojijo, ce
pa kljub temu rojijo, dajo navadno le
po en roj. Drujce in tretjiče združujmo,
kolikor mogoče v ene roje, ki jih posa-
diino v vclikc panje. Na tak način dose-
žcmo, da imamo manj prirastka, manj dela,
uspeh je pa isti. Öim manj je ljudstev,
tem več donasajo niedu. Ravno na to pa
moramo giedati, da letos pridelamo obilo
niedu in voska, na prodajo živih čebel ne
moremo misliti. Obojcga nam nanesejo pa
samo taki panji, ki so malo rojili in se
nahajajo v obsežnih kolikor mogoče visokih
panjih. Močni panji trpe manj pred molji
in druginii škodljivci, razvijajo se samo-
stojno in potrebujejo manj oskrbe. To so
vzroki, da se oprimemo tega načina čebe-
larjenja, ki so ga naši čebelarji pred pro-
dajo živih čebel povsod gojili in dosegli
tudi najlepše uspchc. Pridelali so obilo
medu in voska, pri tem pa imeli manj
panjev in manj dela. Samo ob sebi je
umevno, naj skušajo starejši, bolj izkušeni
čebelarji svojim sosedom z zgledom in z
besedo pomagati, če vidijo da si ti ne
znajo pomagati. Tako se bode širilo in
gojilo čebelarjenje, ki je v sedanjih raz-
merah edino prikladno za naše kraje.

Ob sklcpu naj še omenim, da je že-
leti, da se ravno ženske oprimejo tega opra-
vila, ker so v marsikatcremu oziru spret-
ncjše nego moški, katerih večina je danes
doma potrcbnejša za težja kmetijska opra-
vila in ker so navadno starejši, ne mo-
rejo to delo tako dobro izvršiti, kakor
pa vestne ženskc roke. Lapajne.

0 pravem času in več zaupanja!
Pri mnogih naših gospodarjih se letos

prav živo in obeutno kaže, kako malo sc
zavedajo svojih dolžnosti in svojih gospo-
darskih {»otreb. Namesto, da bi bili že zdavno
poskrbcli za modro galico, jo iščejo sedaj
okrog, ko je ni več dobiti. Vidi se to po-
sebno pri tistih gospodarjih, ki se niso
nikdar dosti zmenili za skupno naroce-
vanje pri knictijski podružnici, ampak ki
so iskali galico v zadnjem trenutku po
prodajalnah. Vsi ti vinogradniki so sedaj
v veliki stiski. Namesto, da bi se bili
pobrigali za galico o pravem času, ko je
bila po nizki ceni, jo iščejo sedaj okrog,
ko je kilo po 3 krone in ko je sploh ni
več dobiti. Najbolj žalostno je pa to, da
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jo hocejo na vsak nacin imeti, da si no
dajo nic dopovcdati in da si ne dajo tudi
tega dopovcdati, da so porabna za škrop-
ljenjc tudi druga sredstva kakor tcnaks
in pcrocid.

Vsc to nam dosti jasno prica, kako
silno potrcbna bi bila zadostna organ i-
zacija našega kmetskega stanu, saj v tcm
oziru, da bi se lahko o pravcm času pre-
skrbovale tistc gospodarske potrebščine,
ki se inorajo skupno naročevati, da se
dobe ceneje. Kaže pa tudi, kako malo se
zaveda naš kmct svojih stanovskih dolž-
nosti! Saj imamo organizacije, ako bi se
jih le hotel naš kmet oprijeti! — In ko
bi hotel tudi kaj več čitati! „Dolenjskc
Novice" so namcnjenc v prvi vrsti za pouk
našim dolcnjskim krajcm. Pribiti pa mo-
ramo, da večina našega ljudstva „Dolenj-
skih Novic" sploh ne pozna. Ncšteto je
vasi, ki nimajo ne cnega naročnika. Ali
se smemo poteni čuditi, če se nam očita
naša malobrižnost, naša nezavednost, in
cc se nam štejc v zlo, da ne podpiramo
lista, ki se nam na dobro spisujc in tiska,
ko se po driigi strain izdaja toliko denarja
za pijasio, ki gre čez našc potrebe?

Opravičeno se nam očita pa tiidi to,
da sino vse preveč nezaupni proti novim
pripomoekom za škropljenje trt, ki se nam
priporočajo od naših veščakov. Žal, da je
tudi to res! Saj je prav, čc se vsakcmu
agcntu nc verjame, kar skuša v svoj prilog
obesiti enemu in drugemu gospodarju na
vrat; ali da se branimo izkusenik sredstev
za škropljenje trt kakor n. pr. tenaksa in
perocida, ki jih priporočajo veščaki, to je
neopravičeno. Boga zahvalimo, čo si mo-
remo v tej stiski, v katero snio prišli,
pomagati s takimi novimi pripomočki! Ako
bi se bili o pravcm času pobrigali za te
nove pripomočke za škropljenje trt in ne
zanašali saino na slepo sreeo, gotovo ne
bi bilo sedaj tega moledovanja in jadiko-
vanja kakor ga je danes opazovati in
slišati! Skrbimo tedaj o pravcm času za
nase gospodarske potrebščine in imejmo
več zaupanja do preskušenik sredstev, ki
nam jih priporočajo naši strokovrijaki!

Gospodarske drobtine.
Občni zbor novomeške čebelarske

podružnice se vrši v nedeljo due 23. t. m.
ob 4. uri popoludne v šolskem poslopju
v Šmikelu s sledečim sporudom: 1. Poro-
eilo načelnika. 2. Poročilo blagajnika in
tajnika. 3. Volitev novcga odbora. 4. Pred-
logi. 5. Izkušnjc z Žnidaršičevimi panji.
Poroča A. Lapajnc. K obilni udeležbi
vabi o d b o r.

Več strniščne ajde. Letos nam kaze,
da pridelamo vec" strniščne ajde. Strniščna
ajda je za naše kraje najvecjega pomena
in je treba, da njen pridclek po moznosti
pospešujemo. Kjcr je več zimske strni
se bo dalo tudi več ajde sejati. Le škoda,
velika škoda, da manjka umetnih gnojil.
Skrbimo zaraditega, da se po potrebi in
po malem pognojc za ajdo namcnjcni
prostori s hlcvskim gnojem, če ga bo za
ajdo kaj ostajalo. Tudi pepel je dober za
ajdo. V prvi vrsti pa skrbimo tudi za dobro
seme, in velja to zlasti za tiste kraje, kjcr
se jc pridelalo lansko leto slabo zrnje in
pa kjer jo toea ajdo pokončala.

Strniščna pesa se tudi po naših
krajih priporoea. Peso se pri nas v obcc
bolj malo prideluje in je že iz tega vzroka
dobro, če sadimo tudi nekaj strnišcne pese,
najbolje po zgodnjcm jceinenu. Potrcbnc
sadike si inoraino izgojiti na poscbnih
gredicah. Kakor za prvo saditev. Najbolje
je, če sc pesa p r v i č s e j e, po s t r n i š č u
p a s a d i. V tern slučaju se dobe potrebne
sadike med prvo peso, ee se sejana prva
pesa polagonia in po potrebi redči in po-
rabljajo mlade pesne rastline za prcŠiče
in v slučaju strniščne pese tudi za sadike.

Plevel med krmo. Letos se je po-
kazalo med nemško deteljo pa tudi po
nekatcrih travnikih nenavadno veliko d i v-
j e g a r e g r a t a ali z a j k e t. j . dvo-

1 c t n e g a d i m e k a, ki dela sedaj s svojim
rumenim in obilnim cvetjem kar rumenc
njivc in travnike, ki se že od daleč vidijo.
V Belokrajini in pri nas so cela zemljišca
od tega plevela. Ta rastlina daje v košnji
same trdc palice in jo nioramo zaraditega
štcti med plevelne rastline, ki jih je treba
zatirati. Rastlina jc dvoletna, prvo leto
napravi rcgratu podobne, bolj po konci
rastoce liste, drugo leto gre v seme. Ker
se pomnožuje s semenom, ki ga veter
razpihuje in raznaša kakor n. pr. pri na-
vadncm rcgratu in osatu, moramo rastline
zatirati prcdno grcdo v evet. Priporoča
se pravočasno obžinjanje cvetnih glavic.

Misli naših vojakov
pred odhodom.
Anton Šmalc iz Kala pri Prečini, je

poslal svojeem to-lc zanimivo pismo, ki
svedoči, kakšen duh vlada v sreih naših
fantov.

„Najprej Vas lepo pozdravim v imenu
Jezusa in Marijc in sv. Jozefa in Vam
naznanim, da zdaj grcmo na bojno polje,
tja, kjer teče rdeča kri, da b' gnala mlinske
kainne tri. Zdaj se bomo v božjo voljo
podali in se bomo prav junasko borili.
Polje, travca, temni gozd zeleni, mi pa
grcmo tja, kjer tcče blaga kri . . . Ljuba
moja mamica in Ti, draga sestrica, kako
iiiilo je bilo, ko snio doma skupaj bili, ali
zdaj grem, mamca, scstra jaz od Vas, ko
je prišel tisti čas; zdaj grcmo pa tja, kjer
tece kri in boben bobni. Tarn puškc pokajo,
se sablje bliskajo, domači jokajo, mi fantje
vriskamo . . .

Oj, ti drag-a Micika in Tvoja hčerika,
kako prijütno je bilo pri Vas,
ali jaz sem moral it' od Vas.
ker mo je klical vojaški glas.
Ali zdaj grein pa tja,
kjer tesio kri, kjer pojjo ne zeleni.
Oj, dragi bratcc Jože, Ti
oj, kje probivaš sedaj Ti,
al' si na Kranjskem
al' na Nemskem
al' si na sovražncm Eusovskem.
Ljubi Bog- nebe.ški daj,
da prides domov kdaj in da pridevaoba!

Takrat se bova razveselila, potcm pa
bova eno zažvižgala in zapela. Bog ne-
bcški daj, da se vidimo vsi šc kedaj! Oe
pa na teni svetu ne, pa v nebesih, kjer
angclci pevajo.

Oj, dragi Vi Berusovi, kolkokrat smo
skupaj pivali, oj, jaz sem moral it' od
Vas, ko me je klical vojaški glas, al' zdaj
grem v tisti kraj, kjer je bojni roj.

Gozd in pojje hiti vzpevat',
Mi pa gremo kri prelivat',
Tja na bojno polje,
kjer krog-le žvižgajo.

Oj, ta soldaška puška,
ta bo moja ljubica,
ta mi bo na strani stala,
kadar jaz umrl bom.
Oj, ta Roldaška sablja,
ta bo moja svitla luc,
ta mi bo svetila,
kadar jaz umrl bom.

Že puške pokajo, se sablje bliskajo,
domači jokajo, mi fantje vriskamo. Ljubi
Bog nebeski daj, da se vidimo še kdaj!

Oj, dragi vi sosedje, kak' luštno je
bio včas; aF jaz sem moral it' od vas, ker
me je klical vojaški glas, al' zdaj grem
v tisti kraj, kjer tcce blaga kri za našo
domovino.

Mi smo mladi fanti, vsi se bomo hrabro
vojskovali, Marija bode nam pomagala
s svojim Sinom Jezusom.

Oj, zdaj gremo, oj zdaj gremo,
nazaj še pridemo . . .

Oj, dragi, dragi župnik Vi, kolkokrat
ste mi sv. zakramente podclili, al' zdaj
grem jaz v tisti kraj, kjer je divji boj . . .

Zdaj jaz prosim vse skup lepo, da
se še marsikaterikrat mene spomnijo. Polje,
travca zeleni; cvetlicc eveto, vsc se oživlja,
mi grcmo pa tja, kjcr tcče blaga kri.

Pozdravim Vas vse lepo, s preljubo
Gospo Marijo in z njenim dragim Sinom
Jezusom.

Pri nebeškem telefonu.
llano jutro je. Zvezde, ki so oprav-

ljale ponočno stražo, korakajo že domov
nazaj. Nebeški zvonovi so ravnokar jutor-
nico odzvonili. Vsi angclji in zvelieani se
podajajo na delo. Nadangelj Gabrijel stopi
v nebeško telegraiično postajo kot božji
telegrah'st. Cez malo Časa že zazvoni pri
telefonu. „Tukaj nebesa, kdotamV" „Tukaj
Viljem, ncmški cesar." — „A, dober dan, vc-
licanstvo! S čim naj postrežcm?" — „Pro-
sim, nadangelj, reci ljubcniu Bogu, da mi po-
maga. <laz imam vojsko." — „Vojsko?
To je pa hudo. S kom pa?" — „Z Rusijo,
Japonsko, Srbijo, Crnogoro, Francosko,
Angleško, z Egiptom in Belgijo." — „To je
pa veliko. Zakaj pa?" — „Srbi so mojega
prijatelja, prestolonaslednika Fran Ferdi-
nanda ustrelili. Rusi so mojc prijatelje,
Avstrijce napadli. Tako jim seveda moram
pomagati. Moral sem seveda tudi pred Fran-
coze postaviti močan zapah. Nato so prišli
Anglcži; konečno so napovcdali tudi Japonci
vojsko. Prosim, reci Bogu, da mi naj po-
maga." — „In Bclgija ?•' — „Da; že vem,
stal sem pred gotovim dejstvom. Konccno
smo morali." — „Dobro, bom pri opoldncvni
avdijenci nebeškcmu vladarjuTvojo prosnjo
prcdložil. Adijo."

r — r — r ! — „Tukaj nebesa, kdo
tarn?" „Nikolaj, car vsch Rusov." — „In
kaj je ?" — „Vojsko imam." — „Že VCIIL" —
„Kdo je pa povcdal?" — „Tvoj stric
Viljem." — „Tako, on?" — „Da, s teni
imam vojsko; on pomaga mojim sovraž-
nikom." — „Ampak, to so njegovi pri-
jatelji." — „Mene to nič ne briga; lahko
bi bil pri miru, saj nisem imel z njim
nič." — „Kaj pa pravzaprav hočeš?" —
„Vcš, malo me le skrbi. Reci vendar Tvo-
jemu Gospodu, da mi naj pomaga." —
„Bom mu že povedal." — „Hvala lepa!
Pa ne pozabiti." (Odide.)

Nadangelj premišljujc kako bi to
prošnjo Bogu prcdložil... r — r — r ! „Tukaj
'nebesa, kdo tarn ?" — „ Jurij, kralj angleški,
cesar indijski." — „0, me prav veseli,
žc dolgo nisem nič slišal! Kaj pa je?" —
„Vojska!" — „Tako, vojska? Za koliko
proccntov pa?" — „Za vse, za vse, strašno
sem v stiski!" — „Ti, s Tvojo neizmerno
mocjo?" — Le zmerno, le zmerno . . .
Moj stric Viljem me hoče pahniti v
nesrečo . . . on se s celim svetom vojskuje !"
„To se pravi z Anglijo?" — „Da, tudi,
tudi!" — „In kaj bi pa rad sedaj pri
nas?" — „Prosi nebeškega varstva za
mojc orožje!" —- Za dum-dumstrelivo." —
„Ne, ne . . . kaj jc morda moj stričnik
že kaj telcfoniral?" — „Da je že." —
Nic mu ne verjemi! Jaz imam samo pošteno
orožje, ampak veliko prcmalo armado, in
iiioje brodovjc sc vsak dan bolj krei. Po-
trebujem nujno pomoči od zgoraj. Zgo-
vori se z Bogom!" „To bi bil moral že
poprej storiti." — „Ampak prosim Te,
povcj mu in še poseben pozdrav od kra-
ljice Meri". — Vse prav čedno; bom že
poskusil." (Odide).

„To je zanimiva vrsta prošenj." Rav-
nokar hoce Gabrijel pogovore zabeležiti,
ko zopet zazvoni: r — r — r ! „Tukaj ne-
besa, kdo tarn ?" — Peter, kralj srbski." —
„Mi je prav žal, ga ne poznam: „ r — r — r
(Odide). Ali hoce clovck, ki ima svojega
prednika na vesti, še celo tclefonirati z
nebesko pisarno — — ljudje so pa žc
vendar nesramni!" (Konec prihodnjič.)

Vojska z Rusi.
Boj za goreče mesto Gorlice. Mcsto

Gorlice, za katero so se vršili izredno srditi
boji, jc zadela usoda, kakor lcta 1874, ko
je mcsto })ogorelo do tal. Razlika jc le ta,
da so bile tokrat granate tcžkih artilje-
rijskih topov, ki so sipale od zahoda proti
jugo-izhodu smrt in pogin na liise in v
ulicc ncsrecnega mesta. Prizor jc bil grozen
in vcličastcn obenem. Mesto je gorclo na
vsch koncili in krajih, gromelo je na stotine
topov in v zraku so sikale in pokalc kroglc

in granate, da je bilo oglušiti. Cesar niso
razdejale granate, jeuničil ogenj. Gimnazija,
poslopjc Sokola s krasno dvorano, nova
cerkev z Madono Jana Stykasa ter vcčina
zasebnih his je popplnoma porušena ali pa
zelo hudo poskodS'ana. Istotako mestna
hiša, kjer je napravil pred šestdcsctimi leti
lekarnar Lukasiewic svoje prve poskuse,
ko je vlil v kotel surovo olje in napravil
iz njega pctrolcj, doklcr se mu končiio ni
posrečilo iznajti prvo pctrolejsko svetilko.
Več pctrolejskih izvirkov, mestna tovarna
za žvcplo in pctrolejska čistilnica so bile
v plamenu. V okoli<# mesta so istotako
goreli kakor baklje vsi pctrolejski izvirki.
Voda in petrolej sta se stekala v rcko Ropo.
Na površini reke so plavale velikc erne
pege od petrolcja, vines pa rudečc po-
barvane pege od krvi padlih bojevnikov.
Za krasna drevesa v mestnem parku ter
za tisočletne hraste pred mestom so se
bili najhujši boji. Uničen je tudi hrast,
v katerega jc izrezljal slavni poljski pisatelj
Vinko Pol podobo Kristusa na križu. Nato
so zacclc zapuščati tudi zadnje ruske cete
goreče mesto.

Rzesow, Dynow,$anok in Lisko vnaši
posestj. — Zaleszczyki naši zapustili.
L'radno se poroca 12. maja: Poraz ruske
3. in 8. armade postaja od dne do dne
večji. Vncrednih kolonah, deloma razpršcne,
beže ruskc čcte in treni teh armad v smcri
na Jaroslav, Przemysl in Chyrow.

Iz prostora Sanok-Lisko proti vzhodu
bežeče močne sovražne sile napadajo naši
deli, ki so prodrli od juga čez Baligrod
in Polano. Zmagovite cete so pri nadalj-
njem zaslcdovanju prckoračile spodnji
Vislok in osvojile Rzesow. Dinow, Sanok
in Lisko so v naši posesti.

Vsled dosedanjega izrednega uspehav
zahodni in srednji (Jaliciji se je pričela
sedaj majati tudi ruska karpatska fronta
vzhodno od užoškega prelaza. Nemške in
avstrijskc sictc tudi tukaj na celi fronti
napadajo, sovražnik se pa pri Turki, v.
dolinah Orawa in Opor umika. Sevcrno
od Visle so naše čete prodrle čez Nido. V
jugovzhodni Galiciji so močne ruske sile
prodrle ccz Dnjester pri Horodenki. Za-
leszczyke smo izpraznili. Boji trajajo dalje.

1*43.500 ruskih ujetnikov, 100 za-
plenjenih topov. Kjelce osvojene. Uradno
se poroča mod drugim 13. maja: Zmaga
pri Tarnovu-Gorlice ni samo zahodno Ga-
licijo osvobodila sovražnika, ampak tudi
omajala celo rusko fronto ob Nidi in v
Karpatih. V izkoriščanju prvega uspeha
so zmagovite čete v desetdnevnih bojih
uničile rusko 3. in 8. armado, ozemlje med
Dunajccm in Beskidi prekoračile do Sana
in s tern priborile okoli 130 km domače
zemljc. Bogat plcn jc padcl v i*oke zmago-
valccv. Od 2. do 12. maja znasa skupno
število od vseh armad ujetih Rusov 143.000
mož, nadalje okoli 100 topov in 350 strojnih
pušk. K tern je treba prišteti vse tiste, ki
se vsled dogodkov iznenadeni niso mogli
združiti z umikajočimi se četami in ki
posamezno tavajo po karpatskih gozdovih.
Tako se je stab ruske 48. pchotnc divizijc
z gcncralom pehote Kornilovom vecraj za
hrbtom naših armad udal pri Odrzechovi
našim četan/. V kako vclikcm ncrcdu bezi
sovražnik, označuje dejstvo, da je naš
9. armadni zbor zadnje tri dni ujel zme-
šano moštvo 51 ruskih polkov. Oprema,
vsakovrstne zaloge, municija in drug vojni
materijal, ki ga jc sovražnik mesecc ko-
pičil, je vsled hitroga prodiranja zasledo-
valcev ostalo v ruskih etapskih postajah
in bo to mogočc še-le sedaj zbrati. Scverno
od Visle prodirajo avstrijske čcte čez Stop-
nico. Ncmškc čete so osvojile glavno guber-
nijsko mesto Kjelce. Vzhodno od užoškega
prelaza so nemške in honvedne čete včeraj
osvojile vec ruskih višinskih postojank,
prodrle južno od Turkc in ujele 400 mož.
Napad se tu v smeri proti Skolam nadaljujc.
V jugovzhodni Galiciji napadajo močne
ruske čete čez Horodcnko.

Zavezniške čete pred Przemyslom.
Veliki glavni stan 14. maja: Prednje cete
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arinad gcncralncga polkovnika pl. Macken-
sena stoje pred Przemyslom na levem bregu
spodnjcga Sana. Desno in levo nadaljnjcjo
zavezniške (kite zasledovanje v smeri l)o-
lina-Dobromil na eni strani in čez Polanicc
(ob Visli-Kjelce) na drugi strani. Tudi od
Kjelc do Pilice pri Inowlodzu Rusi niso
mogli držati svojih postojank in se hitro
umikajo proti vzhodu.

V prvi polovici maja ujetih 174.000
RUSOV. Uradno se poroča 18. inaja: Za-
vezniške čctc so po srditih bojih na več
točkah prckoračile San in se ustalile na
vzliodncin bregu. Protinapadc Rusov so
povsod krvavo odbilc in vrglc sovražnika
v vzbodni smcri nazaj. Skupno število
v prvi polovici maja ujetih Rusov se je
zvisalo na 174.000 mož; k tern pride še
128 zaplenjenih topov in 368 strojnih pušk.

Naši osvojili Seniawo in ujeli zopet
7000 Rusov. Uradno sc poroča 19. maja:
Zvezne četc, ki so prodrle na vzhodni
breg Sana, so včeraj močne ruskc sile, ki
so se zopet ustavile severovzliodno od
Jaroslava, vrglc čez reko Lubaczewko
nazaj. — Seniawa je oswojena. Prehod
čez reko San smo tudi tain izsilili in pri
tern ujeli 7000 Rusov ter zaplenili 8
topov. V zgodnjih jutranjih urab poskušene
sovražnc protinapade smo krvavo odbili.

Naše napadalne sile so scvcrno od
Sambora z naskokom osvojilc vcč ruskili
postojank in vzele sovražniku več krajev,
katere je trdovratno branil.

Nemsko-franoosko-
belgijsko bojišče.

Boji za Ypern se še vedno nadalju-
jcjo. Nemci so siccr prvotno preccj na-
predovali, a so niorali pozneje zopet par
jarkov zapustiti. Na ostalib frontah se vrše
sicer vedno boji, ali prave ofenzive s te
ali one strani ni opaziti. Iz zraka so
zadnji čas boinbardirali Calais in Dover.

Domače
in tuje novice.

Na Trški gori bo, kakor smo že zadnjie
pisali, na binkoštni pondeljek običajna služba
božja ob 10. uri dopoludne. Ta dan bo oblet-
nica blagoslovljcnja lepcga kipa sv. Urbana.
Drugi dan, v torek 25. maja, je praznik
sv. Urbana in pride iz St. Petra prosilna
procesija za mir in bo sv. maša ob 7. uri
zjutraj na Trški gori.

Bolnica v Kandiji. Pri transports
due 14. maja so med drugimi bolnimi vo-
jaki slcdeči Slovenci: Blatnik Franc, Klopce,
okraj Novomesto. Dijak Anton, Koprivnik,
okraj Radovljica. Dolenšek Franc, Škocijan,
okraj Krško. Drčar Franc, Podgora, okraj
Novomesto. Fajdiga Julij, Kamnik. Gregori
Jožef, Kranjska gora, okraj Radovljica.
Fensterlc Ivan, Karnica, okraj Radovljica.
»Tuvan Alojzij, Ljubljana. Kalan Ivan,
Bcsnica, okraj Kranj. Klinar Jožef, Noše,
okraj Radovljica. Kopač Ivan, Naklo, okraj
Kranj. Košnik Jožef, Sp. Bela, okraj Kranj.
Marinko Ivan, Kozarje okraj Ljubljana
okolica. Mencinger Ivan, Begunje okraj
Kadovljica. Pirih Ivan, Britof, okraj Kranj.
Podlesnik Davorin, Ratece, okraj Krško.
Potočnik Franc, Karnice, oki-aj Radovljica.
Prešeren Martin, Ljubljana. Rozman Jožct',
Bob. Bistrica, okraj Radovljica. Sari Anton,
Zaspe okraj Radovljica. Ötros Jožef, Stare
Fužine okraj Radovljica. Sue Andrej,
Dolenja vas, okraj Postojna. Visler -lozcf,
Gmajna, okraj Krško. Zelenc Jožef, Vrlinika,
okraj Ljubljana okolica. Zupan Franc,
Bodešče, okraj Radovljica. Žerovec Matija,
Pretrg, okraj Radovljica.

Iz izkazov izgub. Bohinec Franc, 7.
lovski bat, 1. slot, Zalog, ujet. Drnovšek
Ivan, 7. lov. b. 4. st. Zagorje, ujet. Jug
Jos., 7. lov. b. nadom. st. Kai, ujet. Knafclc
Alojz, 7. lov. b. 2. st. Prečna, ujet. Odlazck
Fran, 26. dombr. pp. 7. st. Dole, ranjen.
Kadet Zehner Alojzij 53. pp. 8. st. Krško,
ujet. Ajstcr Mihacl 1 7. pp. 1. st. Oerklje,

ujet. Burnik Anton 17. pp. 4. st, mrtev.
Canjkar Blaž 17. pp. 5. st., mrtev. Kristan
Ivan 1.7. pp. stab, ranjen. (Jot Jakob 1 7. pp.
1. st, ranjen; Hribar Jos. 17. pp. 6. st.,
ranjen; Janežič Ivan 17. pp. 2. st. Litija,
ranjen. Kovač Anton 1.7. pp. 1. st. St. Ruprt,
ujet, Krašovcc Ivan 5. drag. p. Stari trg,
mrtev. Križman Fran 17. pp. 2. st. Mlaka,
mrtev. Perpar Ivan, 17. pp. 1. st. Dobrniče,
ujet, Pirc Alojzij, 17. pp. stab, mrtev.
Poženel Karol, 17. pp. 2. st. mrtev. Resman
Ivan, 17. pp. 2. st. ranjen. Ökrivanic Marko,
97. pp. 8. st. ujet, Zore Andrej, 17. pp.
2. st. Brezovica, ranjen.

Odlikovani. Vojaški zaslužni križec
3. vrste: stotnik 17. pp. Ivan pl. Hosp,
nadporočnik 17. pp. Alt'onz Eisenzopf, po-
roenika 17. pp. Alfonz Steinpatz in Hugo
Stark. — Isti križ z vojno dekoraeijo:
stotnik Rudolf Mb'bius, stotnik Evgen Ratz,
prideljen 2. bos. pp. poročnik Herman Kral,
poroenik Anton Hof man, vsi 17. pp. in
poročnik 2. bos. pp. Ignacij (Brandovec. —
Najvišje pohvalno priznanje: poroenik
Franc Korent 17. pp., poroenik 2. bos. pp.
Franc Zdolšek, nadporoenik 79. pp. Karol
Cuda, nadporoenik 17. pp. Leon Hassinger,
nadporoeoik 7. pp. Vinko Potočnik, nadpo-
roenik 17. pp. Julij Klug.

Vojaško. Franc Kulavcc, posestnik
v Novem mestu št. 113 in Podgradom
je bil pri umikanju iz Valjeva ranjen v
nogo, od tedaj ni več glasli o njem. Najbrž
je v srbskem ujetništvu.

Umrl je v Jablanu pri Mlrni peei
Florijan Drenik, star 81 let, po dolgi, niučiii
bolezni in previden s sv. zakramenti. Po-
kojnik je bil priden gospodar in več let
občinski svetovalec ter 20 let naročnik
„Dol. Novic". Naj počiva v mini blagi mož!

Iz Jablana je 11 fantov in mož na
bojnem polju, ki se vojskujejo za dorn in
cesarja. So še vecinoma vsi zdravi, razen
Antona Bobnarja, ki je bil ranjen pri
Grodeku v roko in pa Franc Rcštc, o
katerem poročamo na drugein mestu, da
je že storil juiiaško smrt.

Padel je glasom uradnega poroeila na
severnem bojišču pri Jablonki v Karpatih
Franc Darovec, c kr. avskultant v Novem
mestu, doma iz Ločne. V vojaSki službi je
bil poroenik. Žalostnim sorodnikom naše
iskreno sožalje!

Na severnem bojišču je padel tudi
Franc Rest, doma iz Jabiane št. 29 mir-
nopeške župnije. Rojen je bil 27. avgusta
1891. 1. ter je bil vzglcden mladenič ter
vnct in vzoren viniear vkljub njegovi mla-
dosti. Služil je pri 17. pešpolku 10. stotniji.
Due 28. avgusta 1914 pri Mogoli v Ga-
liciji je uničila sovražna kroglja njegovo
mlado življcnjc, ko se je najliujše boril
za domovino. Zadet je bil naravnost v
sree. Tudi njegov brat sc nabaja na bojnem
polju. Za iijim žalujejo stariši in vsi, ki
so poznali dobrega uiladeniča.

Nakupovanje zrebet po c. kr.remontni
asentni komisiji št. 8. iz Celovca se bo
vršilo: Due 25. maja od polu 3. do polu
6. ure popoludne pri Gregoričevi gostilni v
Krškcin. 26. maja od 10. do 11. ure dop.
v Št. Jerneju, od 1. do 2. ure pop. v Ško-
cijanu, od 4. do G. ure pop. v Mokronogu
pri kolodvoru.

V Gradcu so po bolnicah do I. maja
uuirli naslednji kranjski vojaki: Martinčic
Alojzij 97. pp., Vreme na Notranjskem.
Trontelj Jožef 17. pp., Št. Jurij pri Gro-
supljem. Bajec Jožef 17. pp., Št. Peter pri
Novem mestu. Virant Ratislav, praporseak
2 7. pp. Ljubljana.

Vojaško. Novomeški rojak g. Anton
Kovačič je povišan v majorja vsled svo-
jega hrabrega vedenja pred sovražnikom.

Vojaške vesti. Novomeščan Gustav
Vidic je pisal, da se že tri tedne vozi iz
Przemysla v rusko ujetništvo in da je
zdrav. — Bajec Jožef, črnovojnik, čevljar
z Broda, doma na Trški gori, je v gar-
nizijski bolnici št. 7 v Gradcu umrl due
2. maja. Zapustil je doma ženo s trenii
nedoraslimi otroci. — I. Knafelc s Kandije
je bil vsled napora pri težkib bavbicah

14 dni doma na odmoru in se je zopet
vrnil v Gradec.

Otrok utonil. Marija Murzelj iz Dol.
Kamen« ima pri svojem domu preccj glo-
boko lužo. Dveletno Anico je pustila nekaj
starejši Tereziji v varstvo, ki je pa otroka
pustila samega; otrok je zašel v lužo in
utonil.

Iz ruskega ujetništva je pisal due
1. marca svoji ženi: Anton Bajec, posest-
nik na Mal. Slatniku, da mu naj odgovori,
ker že 4 mesece ni dobil od nje odgovora.
Žena mu je sicer p'sala, a njenih pisem
on ni prejel. Zdrav je in se nahaja v
Mariinsk guberniji, nekje blizo Tomska,
kar je razvidno iz poštnega pečata. —
„Rdeči Križ" je naznanil Alojziji Knafelc
iz Gegelnice št. 12 pri Prečini, da je njen
mož Alojzij Knafelc bil 5. novembra 1914
vjet v Karpatih in sedaj biva v Niži gorod.
Frau Bašelj, posestnik na Janii št. 4., fara
šmihelska, je svoji ženi pisal že dvakrat.
Prvo pismo je dobila krog Velike noči,
drugo, datirano 24. febr., pa pred nekaj
časom. Piše, da biva zdaj v mestu Saräpul
na reki Kama, gubernija Wjatka v Rusiji.
Pravi, da biva v kasarni, kjer je na gorkem
in ima dobro lirano, opravila pa skoro
nobenega. A vendar hrepeni po domu, da
bi si podali desnice in se zbrali pri domači
mizi z ljubimi otroci. Rad bi vedel, kako
kaj rastejo otroci, ali so zdravi in če se
še kaj spominjajo očeta, ali pa so me morda
že pozabili. Potem naroča še druge go-
spodarske stvari in pozdravlja tudi vse
sosede bližnjih vasi.

Potovanje vojaških obvezancev v ino-
zemstvo. Po ininistrskem ukazu z due
25. julija 1914, drž. zak. st. 166, je vo-
jaški dolžnosti podvrženiin prepovedano
prekoračiti meje inonarliije v inozemstvo.
Izjeme more dovoliti v posebno ozira po-
trebnih slučajih politična deželna oblast
v sporazuniu z vojaškim teritorijalnim
poveljstvom. Ker je torej za stranke,
bivajoce na Kranjskem, predpisan sporazum
c. kr. dezeine vlade v Ljubljani in c. in kr.
vojaškega poveljstva v Gradcu, morejo
stranke le tedaj računati na pravočasno
rešitev prošenj, če jih vlože najmanj 14 dni
pred nameravanini nastopom potovanja pri
okrajnem glavarstvu svojega bivališča, v
policijskem okrožju Ljubljana pa pri c. kr.
policijskem ravnateljstvu in prilože vse
potrebne dokumente, zlasti izkaze o vo-
jaškem službenem razmerju.

Pojasnilo za prebiranje. Svoječasno
je bilo pri črnovojnem okrajnem poveljstvu
večje število črnovojnikov za vsako vo-
jaško službo nesposobnim spoznano, katerim
pa se niso zamogle izdati črnovojne do-
služnice oziroma oprostilne izkaznice, ker
jih je takrat zmanjkalo. Taki črnovojniki
naj ne pridejo k prebiranju. Črnovojne
dosluznice se bodo tcm črnovojnikom pozneje
dostavile.

Kranjski lovski zakon potrjen. Uesar
je sankcijoniral lovski zakon za Kranjsko,
katerega je sklenil kranjski deželni zbor.

Izšla je odredba poljedclskcga mi-
nistrstva z due 19. maja, s katero se
prepoveduje krmljcnje z zelenim žitom.

Predčasna oprostitev vajencev. (\ kr.
korespondencni urad poroča: Dne 20. t. m.
se razglasi cesai'ska odredba s 17. majnika
1915, ki določa, da se učna doba tistih
vajencev, ki so povodom sedanjcga vojnega
stanja kot črnovojniki pritegnjeni črni
vojski, sniatra za končano, če so se učili
vsaj dve leti, predno so odrinili v vojaško
službo.

Meseca avgusta in septembra po-
rotnasodišča ne bodo razpravljala. (\kr.
korespondencni urad objavlja: Notranje in
pravosodno ministrstvo je 10. oktobra 1914
odredilo, naj se sestava prvotnih imenikov
porotnikov odgodi na spomlad 1915. Vsled
izurjenja ccle čnie vojske je mogoče, da
radi naslalih izprcmemb ni mogoče ime-
nikov več rabiti. 6. t. m. se je zato raz-
glasil ministrski odlok, ki določa, naj se
sestavijo imeniki po stanju od meseca julija

do septembra in se tako skrajša za sestavo
doloeeni rok od štirih na tri mesece. —
Praktična posledica te odredbe je, da porot-
nili razprav avgusta in septembra še ne bo.

Prepovedano nakupovanje živtne po-
tovaje od hiše do hiše. Na podlagi § 4.
ministrskega ukaza z dne 8. maja 1915,
drž. zak. št. 115, deželna vlada nakupo-
vanje živine potovaje od hiše do hisc po
vsej vojvodini Kranjski od 14. maja 1915
naprej prepoveduje. Prestopki te prepovedi
se bodo kaznovali.

Kedaj se sme prodajati meso. Na
podlagi § 2. niinistrskega ukaza z dne
8. maja 1915, dr. zak. U. 113, o zagoto-
vitvi preskrbe z mesom, zaukazuje deželna
vlada: Prodaja mesa, siroyega in priprav-
ljenega (kuhaiu^ga, pecenega, prekajenega
in dr.) ter obrtniško oddajanje jedij, ki
obstoje povsem ali deloma iz mesa, je do-
voljeno samo ob nedeljah, pondeljkib, sredah,
četrtkih in sobotah. Z mesom se razumeva
goveje, telečje, svinjsko in kurje meso, iz-
vzemši klobase in notranje organe zaklanih
živali, kakor pljuča, jetra, ledice, vranica,
možgane in dr. Prestopki tega razglasa
se kaznujejo. Ta odredba dobi moč z dnem
razglasitve.

Vojaški dopusti za dela v vinogradih.
Deželna vlada je razposlala c. kr. okrajnim
glavarstvom odlok, ki pravi med drugim:

C. kr. ministrstvo za deželno branibo
je sporočilo c. kr. poljedclskcmu ministrstvu,
da se smejo tudi vinogradnikom (vinograd-
skim delavcem) dovoliti dopusti nadalje
za 14 dni. Začetek dopifsta določijo de-
zelnobrainbni oddelki c. in kr. vojaških
poveljstev dogovorno s politicnimi oblastvi
I. stopnje na podstavi krajevnih razmer.
Podobno odredbo je ukrenilo c. in kr.
vojno ministrstvo. Deželna vlada je spo-
ročila c. in kr. vojaskemu poveljstvu v
Gradcu na zadevno vprašanje, da bo z ozirom
na različne razmere glede rasti dovoliti
dopuste vinogradnikom v politicnem okraju
Postonjskem za čas od 25. maja do 7.
junija, v politicnih okrajih Litijskem,
Krškem, Novomeškem, Črnomaljskem in
Kočevskem pa za čas od 1. do 14. junija.

Revolucija je izbruhnila na Portu-
galskem; revolucijonarji so celo s kanoni
obstreljevali portugalska mesta in povzro-
čili na stotine človeških žrtev.

Loterijske številke.
Trst, 19. maja 67 :-iS 11 79 76

Dopisi.
Pozdrav iz Pulja pošilja dolenjski vojak

in sicer: Po naključju sem dobil Vase „Dol.
Nov." v roke, koje sem skrbno ])rečital do
konca. Pošiljam iskrene pozdrave od modre
Adrije na vse čitatelje „Dol. Novic" in
pozdravim vse moje zveste prijatelje Vain
udani Franc Radovan, sedaj pri trdnjav-
skem brzojavnem oddelku v Pulju.

Iz St. Jerneja. V dnevih treh mrzlih
svetnikov, sv. Pankracija, Servacija in Bo-
nifacija, sem sc bil podal na božjo pot
v Dol. Stražo. Ravno na Vnebohoda dan
sem bil tain v tej podružni cerkvici, kojo
sem našel prav lepo prenovljeno. Pravili
so mi, da je vse to dal pronoviti faran
c. g. M. S. Blageinu dobrotniku bo gotovo
Bog na onem svetu obilo njegovo delo
poplačal.

Ko ni bilo več drugih ljudi v cerkvi,
sem po opravljeni molitvi ogledoval tudi
lepo slikarijo \)o cerkvenem stropu. Videl
sem med drugim tudi dve tabli na zidu,
na kojih eni je naslikana bolna gospa z
otrokom v naročju, polcg koje kleči majlino
dekletce — zgoraj pa Marija.

Na drugi tabli je ex voto (iz leta)
1765 naslikana Marija in dve gospe z
rožnim vencem, zraven pa molijo trije
gospodje, Zapisano je pa vnemščini tako-le:
Fine gewisse Frau verlobt sich in gefährlich
und schwerer Krankheit alliier zu der
Mutter Gottes und auch alsobald durch ihre
Hilf und Vorbitte bei Gott die Gesundheit
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erhalten. Ex voto 1765. Iz tega sklepain,
da je ta gospa iz kake bližnje grašeine
dala tudi tu cerkcv samo sezidati iz hva-
ležnosti do priprošnje preblažene Marije,
po koji je ozdravela.

Naj še sporočam, kako ginljiv pogrcb
sem videl dne 16. maja 1915, ko so za-
g-rebli brata Bcnedikta iz Pleterjev, ki je
v bolnišnici v Kandiji umrl, odkodcr so
ga 15. maja pripcljali v saniostan čč. gg.
patrov Kartuzijanov. Ranjki brat Benedikt
je ležal v glavni ccrkvi, kjer bratjc molijo.
Molila in varovala sta ga vcdno dva se
inenjajoča brata, prišli so seveda tudi drugi
niolit in kropit. Ob 8. uri je bila pa pri
lepo ozalšancm velikein oltarju slovcsna
peta sv. maša, katero je opravil pree. g.
prior. Na ruoje vprašanje opisal je g. p.
Bruno umrlega brata Bcnedikta slcdccc:'

Brat Benedikt je bil rodom Franco/,
star 52 let. Bil je zelo nadarjen umctnik-
dekorater, nič manj v slikarstvu kakor v
kiparstvu. To pričajo njegova dela v ka-
pelici sv. Frančiška in v kapelici blaženc
Device Orleanske, in v zadnjcm času delo
lurška votlina, koje splošno občudujejo
kot izborno delo. Bil je tudi izvrstcn po-
znavalcc rastlin in je poznal zdravilno
nioč vsakojakih zelišč in je razumel to
znanje tudi dcjansko porabiti. Ubogi bol-
niki v bližnji bližini so pogosto dobili pri
njem zaželjeno pomoč in so ga tudi imc-
novali brat-doktor.

Predvsem pa je bil pobožcn rcdovnik.
V njegovi bolezni, ki mu je prinesla hude
boleci'nc, je pogosto rekel: „Bog je dober,
Bog je dobcr." Bil je nanireč preprican,
da je trpljcnje, posebno bolezen, očetovski
dar božji, ki dušo očisti in jo pripravi za
nebesa zrelo.

Zclozanitnivi in ginljivi so tudi obredi,
ki se vršc pri pogrcbu kakega Kartuzijanca.
Po maši-zadušnici obstopi eel konvent krsto
rajnega redovnika in zapoje tri respon-
zorije: „Vein, da inoj Izveličar živi itd.,
nikar nc zakrij svojega obraza, o Gospod,
itd." Nato zapojejo psalm „in exitu Israel"
in sprevod se premika na pokopališčc.
Tain se pojc še več psalmov in nied petjein
blagoslovi prior grob. Med petjein zadnjega
psalina se spusti krsta v grob, katerega
takoj brat-lajik zasuje in postavi nanj križ.
Križ je črno pobarvan -— kakor je že
drugih deset —- brez vsacega napisa. Po
tcm obredu gre celi konvent okoli in okoli
pokopališča, kojega kropi prior z blago-
slovljcno vodo. Konvent gre nato v ccrkev,
kjer zmoli še cno molitev. V saniostanski.
dvorani prior še v nagovoru priporoea
rajnega v molitev in vzpodbuja rcdovnike,
da posnemajo čednosti rajnega. Dan po-
greba celi samostan obhaja kakor praznik
in vživa tudi jedi kakor na praznik;
vesele se namrcč smrti svojih redovnikov
v prepričanju, da rajni pripravljajo živini
pot v nebesa.

C. kr. prostovoljni strelci
na Kranjskem.

Dezelni odbor je vsled soglasnega
sklepa razposlal vsem občinam na Kranj-
skem poziv, iz kojega posnemamo sledece
odstavke.

Resnost časa zabteva, da vsak stori
svojo dolžnost v obrambo domovine.

Kranjska dežela je lahko ponosna na
dosedanje delo. Naši polki so se pokrili na
vseh bojnih poljih vnovič z nevenljivo slavo!

Knialu bo deset mesecev, odkar divja
največja vojska, ki jo je kdaj videl svet.
Doslej, hvala Bogu, naša domača zemlja
še ni bila neposredno bojno polje. Mej tern,
ko so se naši nepresežni junaki borili z
brezizglcdno hrabrostjo na daljnih bojiščih
na severu in jugu za doni in cesarja, smo
lahko neinoteno nadaljevali delo mim v
deželi sami.

Ni izginilo upanje, da bi ne ostalo
tudi v bodoče tako, tern bolj, ko na severu
zinagonosno prodirajo naše slavne armadc.
Toda pripraviti se inoramo pravocasno tudi

za slučaj, da bi sc verolomen sovražnik
drznil poskusa, dotakniti se našc lastne
ljubljene zemlje! To sveto zcmljo inoramo
braniti z vsemi močmi zoper vsakega
sovraga. naj pride od kterekoli strani,
kličoč mu ponosno povelje: Roko pročj!

Poveljstvo cesarske armadc je usta-
novilo poseben zbor c. kr. prostovoljnih
strelcev in vabi k pristopu. Žc sc je oglaailo
na Kranjskem dokaj poguinnih mož.

Deželni odbor je soglasno sklenil, to
prizadevanje najodločncjc podpirati in po-
speševati in se obrača do vseh županstev
v deželi z nujnim pozivom, da s svoje
strani vse store, da se v vsaki občini oglasi
eini več inoz in mladeničev, ki so priprav-
ljeni vstopiti v vrste c. kr. prostovoljnih
strelcev.

Priglasila se izvrše pisineno ali ust-
meno, bodisi naravnost na dezelni odbor
v Ljubljani ali pa pri domacem županstvu.

Nadcjanio se, da se pozivu dežehiega
odbora odzove čim večje število mož in
mladeničev. Vse podrobnosti se izvedo pri
deželnem odboru in pri vsakem županstvu.

Vse moštvo na krov!

Belokranjski
- vestnik. -

Iz Bele Krajine se nam poroča: Na
Vinici se je 15. maja ponesrcčil sarni mcžnar.
Padcl je v stolpu od urc na dolenji obok;
ko so ga naisli, bil je ze mrtev.

Iz Adlešič 10. maja. — V nedeljo,
16. t. m., obhajali bomo žalostno SOletnico.
Ta dan nainreč 1. 1895. zapal je v Beli
Krajini, pa tudi drugod po Kranjskem,
nenavadno debel sneg. Naj priobčim tu
iz župne kronike svoj zapisek z istega
dne. „16. maja je bil strašen dan. Po-
poludne ob 1. zaCelo je po liudem dežju
in burji silno snežiti in je snežilo vse
popoludne in ponoči in drugi dan smo
imeli skoraj 1 čevelj debel sneg, ki je
skopnel se-le 19. maja. Naredil je strašno
škodo na drevju po hostah in zlasti se
na sadnem drevju po vrtih. Ležalo je skoraj
vse vprek, večinoma polomljeno. Na žup-
niškcm vrtu naredil je sneg škode na drevju
za kakih 4 do 500 kron. A posestnik
Ivan Adlešie iz Adlešič h. št. 14. je rekel,
da bi bil dal raje 1000 K, kakor pa, da
mu je polomil sneg tako sadno drevje po
vrtu in okoli hiše. Ker se je bilo v jutro
18. zjasnilo, posmodil je mraz tudi nekoliko
vinogradc po nižjih legah. Sneg pa je tudi
polomil mladje na trtah. 18. maja smo
imeli na vodi celo led."

Saclje tudi pri nas letos izredno lepo
cvete, posebno še hruškc in jabolka, cvetele
so pa celo tudi še slive (češplje), četudi
so lani tako izredno obilo obrodile in smo
mislili, da so se izrodile in da niorda ne
bodo kmalo več rodile. Poznati pa jim je
vendarle, da so opcšale in nekatere le
slabo zelenijo. Mudače in cibare pa, ki
so lani tudi silno rodile, pa niso letos prav
nie cvetele. Pozebli pa so orehi, posebno
po nižjih legah, cemur je kriva burja, ki
je držala v aprilu, zlasti v prvi polovici.
Tudi trta odganja lepo.

Hroščev je tudi pri nas prav veliko,
vendar pa moram pripoznati, da manj, vsaj
na sadnem drevju, kakor pa jih je bilo
pred kakimi 20 leti. Takrat so se nanireč
priselili k nam, in menda sploh v Belo
Krajino, škorci, katerih prcj tu nismo po-
znali. In odkar jih je tu vsako leto več
in sicer nenavadno veliko, vsaj jih vidimo
večkrat v jatali po več sto skupaj, je dosti
manj lirošsicv, ker jih ravno škorci prav
veliko uničijo, s katerimi pitajo svoje nila-
diče. Tudi senice in vrabci jih mnogo
pokončajo, zatorej so ravno te tice veliki
prijatelji kmeta, ker mu tako pridno uni-
čujejo različen škodljiv rurčes.

Iz Adlešič 17. maja. Od naših vojakov
se je vrnil doinu 10. aprila Ivan Adlcšič
iz Adlešič h. St. 18., o katerem sem že po-
ročal v „Dol. Nov.", da je bil ranjen in
ležal potem v bolnišnici na Dunaju. V

vojaški izpustnici ima zapisano: „invalid,
nezmožen nositi orožje, naj sc odpusti.
Predlaga se za pokojnino za invalide."
Kakor pripoveduje, je bil ranjen na malo
mašo pri (:rodeku med 10. in 11. uro.
Po padcu je ležal celi dan in celo noč
do drugega dne zjutraj 6. lire, ko so ga
pobrali sanitcjei in odpcljali na obvezo-
vališče, od tarn pa v (irodek, od koder sc
je odpeljal šc isti dan na Dunaj, kjer je
ležal v bolnisnici 6 in pol mesecev. Ozdra-
vil je toliko, da hodi zdaj samo po eni palici.

Med pogrešanci naše župnije sem
omenil v „Dol. Nov." tudi Jureta Cvitkoviča
iz Tribuc h. St. 3. 0 njem izpred male maše
nadaljc ni bilo nobenega glasa. Mislili smo
sploh, da je najbrž mrtev. 12. aprila pa
je dobila njegova žena od njega dopisnico,
v kateri ji naznanja, da je v ruskcm ujet-
ništvn in da biva v mestu Elabuga, guber-
nrja Wiatka. Na „poštovaji kartocki" (do-
pisnici) ni nobenega datum a in se torej
ne vc, kdaj jo je pisal in kdaj je bila
dana na pošto. 0 njem ni bilo torej čez
7 mesecev nobenega sporočila, in vendar
je še živ.

V „Slov." št. 82. je bilo brati v „iz-
kazih izgub", da je bil ranjen iz naše
župnije tudi Jožcf Kadunc, učiteljev sin
iz Tribuč.

Miši delajo pri nas letos precej škode,
vzlasti po vrtih, kjer izpodjedajo korcninc
različnih sadežev. Foscbno grah so močno
uničile, ker so mu korcninc izpodjedle, da
se suši. •

Trave kažcjo pri nas dozdaj slabo
in so nizke. Kakor kažc, bo letos malo
krme. Pa vsaj je ne bo imel tudi kdo
kositi, ker so moški odšli skoraj vsi v
vojsko, kar jih ni v Ameriki, ostali so
doma samo bolniki, stari ljudjc in otroci.

Književnost.
„Svetovna vojska". Pod tern naslovom

je pričelo izhajati lepo delo v zvezkih v
zalogi Katoliške Bukvarne v Ljubljani.
Delo je opremljeno z lepimi slikami in bo
nudilo enoten in nepretrgan popis današnjih
bojcv, poleg tega bo pa po^alo tudi mnogo
izvirnih črtic, slik in voji 111 dogodkov,
katerih niso prinesli časopisi. Uredništvo
„Svetovnc vojske" ima namrec" na raz-
polago že sedaj obilo dopisov in poročil
po največ od slovenskili vojakov, ki so
se vdeležili bojev na juznem ali severnem
bojišču. Delo bo vsled tega zelo zanimivo
in bo vredno, da si je shrani vsaka hiša
za spomin na današnje težke dni svetovnih
dogodkov. S prav posebnim zaninianjem
pa bodo po tej knjigi poscgli naši vojaki,
ko se vrnejo iz bojišč, saj bodo popisani
v knjigi boji, katerih so se sami vdeležili
in ki so jim živo v spominu. Časopisi se
pogube, ta knjiga pa bo ostala v spomin
nam in znancem, saj bo nudila kroniko
slovenskega junaštva.

Vsak posamezen zvezck, ki je dokaj
obšircn, velja 60 vin., četrtletno (6 zvczkov)
pa znaša samo 3 krone, katere je treba
poslati pri naročilu naprcj.

Naročajte „Dolenjske Novice!"

Vel ika s v o t a denarja 154012

se zainoro nakljuciti vsakomur, ki postane
naš naročnik. Brezplačna pojasnila pošî ja:

Srečkovno zastopstvo 13, Ljubljana.

Antialkoholicne
pijačo, kreme in razno pecivo brez moke in kislo mleko
sc dobiva vsak dan v baraki g. Pavčiča nasproti o. kr.
okr. glavarstvu. 26-3-1

Drožbeni ohlic. E 55/13
12

Dne 4. junija 1915 dopoludne ob 9. uri bo na lieu
mesta v 1'anserčsrniu po posaine/.nih parcelah dražba
sledcčih. neprcniičnin:

Zeinlj. knjiga Hrušica, vl. št. 107, pare. št. 57/2
stavbišče, faktično pašnik. Cen. vrednost ÜÜ h. Najin.
ponudck f)0 h. 57/3 pašnik. ('on. vred. 72 h. Najm. pon.
48 b. 1124 travnik. Cen. vred. 5 K 16 h. Najm. pon.
3 K 44 h. 1125/1 vinograd. Cen. vred. 53 K 36 h.
Najm. pon. 35 K 50 h. 1125/2 vinograd. Cen. vrcd.
1 K 44 h. Najm. pon. 96 h. 1-55 vinograd. Ocn. vred.
21 K 23 h. Xajm. pon. 14 K 14 h. 1134/2 viuograd.
i'en. vrcd. 11 K 22 h. Najin. pon. 7 K 48 h. 1135/2
travnik. Cen. vred. 3 K 52 h. Najm. pon. 2 K 34 h.
VI. št. 23, pare. št. 1101 travnik. Cen. vred. 6 K 84 h.
Najm. pon. 4 K 56 b. 1102 vinograd. Cen. vred. 41 K
97 b. Najm. pon. 27 K 98 b. 1242 vinograd. Cen. vred.
28 K 64 h. Najm. pon. 19 K 8 h. VI. ,št. 79 pare. St.
1122/3 vinograd. Cen. vred. 66 K. Najm. pon. 44 K.
1123/3 travnik. Cen. vred. 12 K 80 b. Najm. pon. 8 K
54 h. 1247 vinograd. Cen. vred. 62 K 28 h. Najm. pon.
41 K 52 b. VI. št. 80, pare. št. 894 njiva. Cen. vred.
37 K 10 li. Najm. pon. 24 K 74 h. VI. St. 192, pare.
št. 1256 njiva. Cen. vred. 21 K 48 h. Najm. pon. 14 K
32 h. VI. št. 240, pare. St. 1097 travnik. Cen. vrod.
10 K 44 h. Najm. pon. 6 K 9G b. 1099 vinograd.
Cen. vred). 25 K 80 b. Najm. pon. 17 K 20 h. 1252
vinograd. Cen. vred. 15 K 84 h. Najm. pon. 10 K 50 h.
1258 vinograd. Cen. vred. 12 K 9 h. Najm. pon. 8 K
58 b. 1259 vinograd. Cen. vred. 12 K 9 h. Najm. pon.
8 K 6 b. 1262 vinograd. Cen. vred. 8 K 43 b. Najm.
pon. 5 K 01 h. VI. St. 262 pare. št. 1134/1 vinograd.
Cen. vred. 15 K 80 b. Najm. pon. 10 K 60 b. 1135/1
travnik. Cen. vred. 9 K'42 h. Najm. pon. 6 K 28 h.
VI. St. 263, pare. ät. 1113 travnik. (Jen. vred. 14 K
32 h. Najm. pon. 9 K 54 b. 1114 vinograd. Cen. vred.
27 K 90 h. Najm. pon. 18 K 20 b. VI. St. 269, pare,
št. 1109 travnik. Cen. vred. 18 K 48 b. Najm. pon.
12 K 32 b. 1110 vinograd. Cen. vred. 37 K 44 b. Najm.
pon. 25 K 02 b. VI. št. 286, pare. št. 1130/1 vinograd.
Cen. vred. 03 K 36 b. Najm. pon. 42 K 24 h. 1136
travnik. Con. vred. 30 K 84 h. Najm. pon. 20 K 56 h.
VI. št. 299, pare. št. 1093 travnik. Ccn. vred. 18 K
12 b. Najm. pon. 12 K 8 h. 1094 vinograd. Cen. vred.

45 K 51 b. Najm. pon. 30 K 34 b. VI. št. 332, jtarc.
st. 1072 gozd, Cen. vred. 131 K 82 b. Najm. pon. 87 K
88 b. VI. žt. 333, pare. št. 1205/2 travnik. ('en. vred.
46 K 73 h. Najm. pon. 31 K 16 h. VI. St. 335, pare,
št. 1106/2 njiva. Cen. vred. 302 K 46 h. Najm. pon.
241 K 64 b. VI. št. 386 pare. St. 1253 vinograd. (ten.
vred. 31 K 68 b. Najm. pon. 21 K 12 b. 1257 vino-
grad, Cen. vred. 18 K 78 b. Najm. pon. 12 K 58 h.
VI. št. 437, pare, št, 1212/1 gozd. Cen. vred. 135 K
64 h. Najm. pon. 90 K 42 h.

Zemlj. kujiga Gaberje, vlož. št. 981, pare. št.
2755/198 gozd. (.'en. vred. 167 K 24 b. _ Najm. pon.
I l l K 48 b. — Zemlj. knjiga Cerovc, vl. ät. 775, pare.
št. 3343 vinograd. Ccn. vred. 16 K 18 h. Najm. pon.
10 K 78 b. Tod najmanjžim ponudkoiii KG ne prodaja.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,
dne ,'50. aprila 1915. 23

Dražbeni ahlic. ^ f -
Dne 7. junija 1915 dopoludne ob 9. uri bo p r i

c. kr. okrožnem sodišču, v izbi St. 32, dražba sledcčih
nepremičnin:

Zemlj. knjiga Stranska vas, vl. št. 6G njiva, trav-
nik in gozd. Cen. vred. 327 K. Najm. port. 218 K.

Zemlj. knjiga Stranska vas, vl. štev. 322 hiša,
Bvinjak in vrt. Cen. vred. 528 K. Najm. pon. 352 K.
Pod najmanjšiin ponudkom se no prodaja.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,
due 24. aprila 1915. 24

Srednje velik gozd
je na prodaj v vrteh pri Drganjem selu.

Vec se izve pri lastnici Marijj Hrovat
v Novem mestu St. 2 0 3 . 25-2-1

Fopolnoma vorno naložen denor.
HRÄfiHNlCAinPOSOJILNICA
za Eandijo in okolico, reg. zailr. z neom. zavczo

=== v lastnem doinu v Kandiji ^ ^
sprejeuia hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali ne, ter obrestuje po

1-0-8

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačuje.

Izdajatejj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Anton Ogrizek. Tisk J. Krajec nasl.


